

群旅游：你愿意

参加吗？



张阿凤

“从林探险召集令：看厌了城市的水车马龙，听腻了闹市的喧嚣繁杂，想不想远离尘世的纷扰，与自然零距离接触？来西双版纳热带雨林吧！我们去雨林徒步探险，在雨林野炊，吃傣族风味，住傣族村寨，与傣族老乡话家常，夜游版纳热带植物园，寻找猫头鹰。收获美景，更收获友谊！我们有专业的向导，职业的本土领队，专车全程跟随。心动的小伙伴们，赶快加入我们吧。”

2月8日，刚陪父母过完春节返回成都的罗旗，就从自己的一个QQ群里收到这样一条消息。很快，群里有人开始响应，群友们围绕此行的集合地点、时间、行程、费用等问题七嘴八舌地讨论起来。不过罗旗并不打算报名参加这次活动。“刚从海南回来，恰好也看了热带雨林，得好好休整一下，这次就不去了”。罗旗告诉我们，就在刚刚过去的春节，他带着全家人到海南三亚玩了几天。老家住在内蒙的罗旗，父母都早已年过半百，这还

是他们第一个不在家过的春节，但可能是他们最开心的一个春节。头发已泛白的老两口，还是第一次在冬天躺在沙滩上晒太阳，第一次泡了温泉，第一次看了热带雨林植物园。罗旗还把家人在海南拍的照片特意洗了出来，放在一个专门的相册里，家里一来客人，老两口就兴奋地拿给客人翻看。

“早就想带家人出去玩玩，正好年前群里有人组织去海南，人多的话还可以给团购价，我就给全家都报了名。”罗旗说，这次春节他走的不是旅行社，而是群旅游，价格本身就比旅行社优惠一些不说，4人以上还可以团购，在原来的费用上每人减300元。罗旗告诉我们，除了便宜，他更看重的是群旅游不同于旅行社的出游体验，“整个行程没有任何购物安排，属于纯玩，时间上也比旅行社要充足一些，没那么着急。我们家人用餐没有跟队，都是自费吃些喜欢的，领队还把餐费退给了我们。”



一个人



一群人

① 日益兴盛的群旅游

这就是近年来不断受到越来越多旅行爱好者追捧的一种新兴旅行方式——群旅游。既区别于传统的旅行社出游，也不同于独自出行的背包游或者自助游，这种新兴的旅行方式是借助于飞速发展的互联网兴盛起来的。驴友们大多来自QQ群、微信群、微博或者各大论坛，一人召集，多人响应，参与的驴友们组成一个团队结伴出行。

群旅游最初起源于单纯的户外运动，一群追逐新鲜感的年轻人，不满都市生活的单调乏味，相约着去郊外或徒步或探险。但随着互联网用户的急速增长，参与到其中的人数越来越多，出行的范围也越来越广。从最初的无景点徒步健身或探险活动，慢慢向商业旅游靠近。但跟真正的商业旅游比起来，群旅游仍然保持着其自身的私人化色彩，参与方便、行程自由、费用

AA、全新体验，再加上很多驴友不信任旅行社，因此越来越多的游客放弃了参团，成了群旅游的忠实拥趸。

“这比跟旅行社出游要自由很多，不管是时间上还是路线上，大家只要玩得高兴，什么都好商量。和自助游比起来，群旅游又相对热闹和安全，既有志同道合的朋友在路上一起玩，人多又可以相互照顾，比一个人出行安全的多。”罗旗说，自己还是在大学读书时，跟同学参加了一次群旅游，不仅路上玩得很开心，还交到一个很聊得来的朋友，从此他就成了这种旅行方式的忠实粉丝。现在罗旗已经工作两年多了，除了参加了更多次群旅游之外，他还自己组织过几次群旅游活动。“美丽的风景，陌生的朋友，这两点是群旅游最吸引我的地方。”



高原



黄山

下图为微信群聊截图 孟令伟制作

② 美景友谊双丰收

罗旗上大学期间那次去的地方是九寨沟。早就听人说：黄山归来不看山，九寨归来不看水；也有人说：晴看水，阴看山，半晴半阴看云烟。罗旗进沟的那两天，时而晴，时而阴，时而小雨，时而云烟，让他领略到不同时期的九寨沟。现在回想起来，罗旗仍然觉得当时去的地方是世外桃源、人间仙境，或者说是一个童话世界。宁静的水让人深切地感受到那种远离闹市尘嚣、不染纤尘之美；流动的水让人感觉到具有音乐般能拂动心灵宫阙的跳跃、流畅和飘逸。还有那些大小不一、颜色各异的海子，是九寨之魂，穿透尘世的纷扰，直击人们的心底。

同样的景色，同样的时间，陈晓阳也有着同样的感受。陈晓阳就是罗旗那次九寨沟之旅认识的朋友，当时两人都正值大三暑假，历经白天一整天的游览后，队伍晚上留宿在沟内的藏民家。看过极美的风景，躺在陌生的地方，身体虽有些疲惫，大脑却还余兴奋。“反正也睡不着，就跟同行的一

个哥们聊起了天，很巧我们都马上要大四，正是要做选择的时候，不知不觉就聊到很晚，还留了联系方式。”陈晓阳说，后来自己留在成都读研，罗旗选择了工作，但两人还是很喜欢旅行，只要时间合适，两人还会一起出行。

“这就是群旅游所优于其他旅行方式的很重要一点——交友。群旅游和旅行社不一样的是，它更加小众化，不管是什么群，大家都是因为共同的爱好走到一起，这样不管是人员召集，还是事务协商，都要方便很多。更重要的是，因为参与活动的队友都有一定的相同点，很容易聊到一起。”罗旗说，很多时候群旅游也承担了一定的社交功能，随着现实生活中人际交往越来越复杂，更多的人愿意在路上结交一些单纯的朋友。“就像现在吃货们爱找饭友，旅行爱好者也爱找驴友，甚至还有人能在旅程中找到自己未来的伴侣。”



③ 借助微信更便利

陈晓阳也是一名资深的群旅游爱好者，因为还在读书，所以他有更多的时间参与各种群组织的活动。新学期伊始，陈晓阳加入了一个成都高校间的户外运动微信群，一个学期下来，群友们的脚印几乎踏上了成都附近所有的山峰。也是在这个微信群组织的一次登山活动里，陈晓阳更深刻地感受到借助微信的群旅游的便利之处。“我到聚会点，小伙伴们都在哪里？”“我在公交上，顶多十分钟哈。”“我刚下地铁，五分钟就能到。”每次队伍会合时，队友们都在群里随时语音交流。不仅是在队伍刚会合时，在登山的过程中，微信群发挥了更大作用。“上次去青城山后山，我和队伍走散了，大家一直在群里和我保持联系，还给我出主意让我把身边

的标志景物拍下来传到群里，后来大家终于靠我发的视频认出我所在的位置，找到了我。”陈晓阳来自同一个微信群的女生吴玲玲给我们讲述了上述故事。

群旅游有各种各样的平台，可能是QQ群，可能是微博，也可能是天涯、猫扑、豆瓣等论坛，但时下最时兴也是最火热的，无疑是微信群。自从腾讯公司于2011年初推出这款手机聊天软件以来，微信已经横扫聊天软件市场。据今年2月2日微信发布的春节期间用户使用数据来看，除夕当天，微信平均一分钟就有1000万条信息发布，而同时段的QQ每分钟才300万条。微信不仅能够快速发送文字、图片、视频，还能够支持多人语音对讲，难怪微信群如此受到驴友们欢迎。



在海边

④ 谨慎选择群旅游

陈晓阳对我们说，同样是群旅游，其实差别也非常大。“主要是召集人事前规划程度的不同。有些群旅游其实很随意，某个人想去某个地方，去群里喊上一嗓子，找到几个人愿意同去，然后商议好时间，并没有规划好很具体的行程，队友聚到一起后走到哪儿算哪儿，有时今天在昆明，明天就到海南了。这种旅行随意性很大，基本上是按心情来。”

但也有召集人事先做了很细致的规划，在发布信息时就已经将具体的时间、行程、费用等安排好，和旅行社很相似，报名参加的驴友们只要交上自己应承担的费用，就可以无忧无虑地跟着群主或者领队走了。陈晓阳介绍说，这种召集人一般有两种情况：一

种是非常细心负责的驴友，事先查好所有路线，联系好包车和住宿；另一种就是专职组织群旅游的人，这些人大多是最早参与群旅游中来的驴友，拥有丰富的活动组织经验，时间久了就干脆以此为职业，专职召集组织群旅游。

“后一种专职做群旅游的召集人当然会从中营利，以我的经验，如果是参与其中，最好找一些口碑较好、召集人比较负责且有经验的群。这样的话不仅能玩得比较舒心、放心，还会比旅行社要优惠许多。”但陈晓阳同时也提醒，随着群旅游越来越火爆，一些只求利润没有任何经验的人也会涌进群旅游市场，驴友们做选择时应更加谨慎。

温馨提示

微信在群旅游中的用途：

- 1、对讲：在旅途中，微信因其语音功能，当需要前后车联系或者山上山下联系时，可以替代步话机，非常方便而且时尚。
- 2、发定位地图：当群中有人先到达目的地，召唤其他人时，可以将位置信息发到群中，供其他未到的人使用。
- 3、互动交流：在旅途中，人们可以不断将感想和照片发到群里，及时与好友互动。
- 4、晒图：在旅游结束后，将心爱的图片传到群里，供大伙儿评论欣赏，满足旅游后展示照片的愿望。（杨一帆）

QQ群：

QQ群是腾讯QQ的一种附加服务，是一个聚集一定数量QQ用户的长期稳定的公共聊天室。团体成员可以通过语音、文字、视频等方式互相交流信息。与微信群一样，群主在创建群后可以邀请朋友或者共同兴趣爱好的人到同一个群里聊天。此外，腾讯还特别提供了群空间服务，用户可以在其中使用群BBS、相册、共享文件等多种方式进行交流，是群游、学习、工作中必不可少的工具。

微信群：

微信群是腾讯公司推出的微信多人聊天交流服务。群主在创建群以后，除了可以邀请朋友或者共同兴趣爱好的人到一个群里聊天，还可以共享图片、视频、网址等。创建方法：①点击微信界面右上角的魔法棒图标，然后点“发起聊天”。②勾选你想要添加到群里的好友，然后单击“确定”，就建立好自己的“微信群”了。③“微信群”创建成功，可以群发语音或者文字图片。④“微信群”管理：点击聊天界面右上角的按钮，如果选择“—”，然后

点成员头像左上角的“—”就可以删人了；或者单击“+”，可以添加群成员。⑤改“微信群”名称：点聊天界面右上角的按钮，然后选择“群聊名称”后，输入新的群名称并保存。随着使用微信的人数的不断增加，微信群功能给许多人带来便利。



出发